

# 12件作品拿下全国工艺美术行业大赛大奖 “天下石 罗源工”为什么能出圈?

本报记者 任思言 通讯员 刘舒婷 刘其焱

近日,我国工艺美术行业规模最大、规格最高、影响力最大的综合性展会——2024第四届中国工艺美术博览会在榕举办。其间,2024“百鹤杯”工艺美术设计创新大赛获奖名单公布,罗源12件作品摘获大奖,为“天下石 罗源工”的闪亮名片再添新彩。

“一个小县城,能有12个作品获奖,这在全市乃至全省的比例都是很高的。”罗源县工艺美术学会会长、中国工艺美术大师潘惊石说,此次罗源取得的成绩在业界引起了巨大的反响。

“天下石 罗源工”为什么能出圈?先从获奖作品来看罗源工匠的精湛雕琢。

在本届“百鹤杯”工艺美术设计创新大赛中,罗源籍福建省工艺美术大师陈为新的作品《罗汉图》三件套)荣获百鹤金鼎奖。

“作品的灵感来源和语汇的参考都来自明末清初著名画家石涛的《百册罗汉图卷》。”陈为新说,这套图卷的资料,他最早得之于2011年前后,并基于这套资料开始了长达12年的钻研和思考。

“我的创作以石涛的笔意、造型和元素作为继承的基础,集纳《百册罗汉图卷》几十个场景之精华,但并非一味摹古,而是融各家之所长,并在此基础上加入个人的理解。”在陈为新看来,拥有这种创新自觉性,才能感受更多的创作趣味。

技术精、大师多,是罗源县玉



陈为新正在为作品《罗汉图》三件套之一打胚。(罗源工艺美术学会供图)

石雕刻产业的重要特点,这背后是千年罗川玉石雕刻的文脉传承。

据介绍,从后唐长兴四年(933年)建县至今,玉石文化与罗源千年文脉密不可分。罗源现存“国宝级”文物圣水寺十八罗汉石像,由南宋石匠陈曾缘用灰绿岩精心雕刻而成;存于碧里乡龙头

村忠烈寺的玉香炉,是元朝时用叶蜡石雕刻而成的。

再看当代,罗源于1972年依托丰富的叶蜡石资源,创办了罗源县雕刻厂,其玉石雕刻产品曾出口东南亚等地,创作作品荣获轻工部1981年中国工艺美术百花奖,“罗源工”品牌享誉海内外。罗源雕刻厂也成了培养雕刻人才

的摇篮,先后走出以林飞、潘泗生、黄丽娟、黄宝庆、潘惊石等5位中国工艺美术大师为代表的玉石雕刻大师。一县之中,大师数量之多,全国罕见,这也吸引了一批年轻人投身玉石产业。

曾经“罗源工”的辉煌如何延续至今?近年来,罗源县牢牢抓住人才这个“第一资源”,启动玉

石产业回归工程,从场所入驻、人才安家住房等六个方面推出产业政策,在罗源湾滨海新城规划了468家店面,着力建设玉石城。同时,出台《罗源县玉石雕刻文化产业发展实施方案》,以“打造玉石大师发展平台、擦亮‘天下石,罗源工’品牌、建立玉石文化产业集聚区”为目标,发力玉石雕刻文化产业链,着力打造“中国玉石雕刻艺术之乡”。

不仅如此,从培养年轻工匠着手,潘惊石于2022年在罗源县高级职业中学成立了“潘惊石工作室”,并成为客座教授。该校还设立雕刻中专班,不仅开展课程教学,还定期开展雕刻(篆刻)技艺创作交流活动,行业大师的入驻为该校职业教育发展提供了强大助力,也为玉石雕刻产业发展培养了大量的技能人才。

眼下,罗源湾畔,滨海玉石文化城的建设正为“天下石 罗源工”注入新的活力。日前,罗源玉石美术馆完成主体封顶,该馆建成后将成为展览展示、学术研讨、技能赛事、艺术教育等功能,成为讲好罗源玉石文化故事的“城市会客厅”。值得一提的是,潘惊石还创建了视频号“潘惊石行走的工作室”,把工作室搬到罗源松山湖、罗源湾畔、樱花园等户外进行创作,把玉石文化与当地的人文景观融合,让更多人感受“天下石 罗源工”的文化底蕴。

## 公积金可冲还 工商银行商业贷款 全省首笔工商银行纯商业贷款 委托还贷成功签约

本报讯(记者 赖志昌)“太好了,现在每月可以用公积金冲还工商银行商业贷款啦!”16日,市民林先生在福州住房公积金中心申请工商银行纯商业贷款委托还贷签约业务,短短几分钟,就签约完毕。这也是全省首笔工商银行纯商业贷款委托还贷业务,今后办理工商银行纯商业贷款的福州公积金缴存职工,可直接将本人公积金账户的资金用于偿还每月的贷款。

“目前我们已接入建设银行、兴业银行、工商银行,后续会有更多的商业银行开通办理纯商业贷款委托还贷,给缴存人更便捷优质的办事体验。”福州住房公积金中心相关负责人表示,为了更好地满足缴存人的需求,该中心重点突破“账户余额直冲还贷”“省内跨中心冲还贷”以及“业贷款冲还贷”等技术难点,实现住房公积金提取从能办到好办、快办的转变。

## 福州开启文旅新玩法 支付宝搜“蓝花火” 跟着“周同学”游榕城

本报讯(记者 王玉萍)演唱会经济火热,福州率先开启文旅新玩法。昨日,为期4天的2024周杰伦嘉年华世界巡回演唱会福州站开启。连日来,设立在福州街头的周杰伦二次元形象“周同学”雕塑也吸引了众多歌迷前来打卡。

记者昨日采访获悉,市民游客打卡时只需打开支付宝搜索“寻找周同学”或“蓝花火”,进入“AR打卡抽奖”,将镜头对准“周同学”雕塑,即可通过AR技术跟着“周同学”游福州,还有机会获得“周同学”卫衣、T恤周边,甚至直达演唱会现场。

“该文旅新玩法为首次尝试,创新结合演唱会经济、城市旅游和线上玩法。”项目相关负责人介绍,2024周杰伦嘉年华世界巡回演唱会福州站迎来10万歌迷,其中有半数以上购票者来自福州以外的地区,通过“IP+AR+AI”的创新方式,将进一步放大演唱会对城市的带动作用。“线上,周杰伦自带萌点的二次元形象‘周同学’吸引大批年轻粉丝群体;线下,粉丝在AR打卡等有趣玩法中获得惊喜礼物,打卡路线也串起了城市的旅游景点,进一步提升福州城市知名度。”

## 福清多部门联合开展 防汛防风应急演练

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 庄昌波)眼下正值汛期,为进一步提高应急保障水平和实操能力,16日,福清公路中心、福州桥隧中心、长乐海事处、福清交警大队、福清海口镇等部门联合开展2024年海口特大桥突发事件应急演练。

此次演练以连日强降雨,龙江水域水位暴涨为背景,模拟船只刮碰海口特大桥右幅桥墩的突发事件,涵盖了从突发信息上报、应急响应启动、现场检测评估到后续开放交通的全过程。

当天上午9时30分,各应急小组按各自职责有序开展。为有效掌握桥梁技术状况,桥梁检测评估组利用无人机、检查通道、桥检车、船舶等,分四小队同步对桥梁箱梁内外部、桥涵标、桥墩等部件进行检测评估。经过两个多小时,各组人员集中对相关数据和情况进行会商,一致认为相关检测数据正常,随即撤除布控,大桥恢复通行。

福清公路中心相关负责人表示,此次活动有效检验了相关部门组织指挥、应急处置、联合抢险等能力,为有效应对险情积累了实战经验。

## 走近闽剧《侯官女人》背后的女人

本报记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡



《侯官女人》演出剧照。林岳铨摄

日前,在福州市第26届戏剧会上,闽剧《侯官女人》首演,收获了无数掌声和好评。一部优秀作品的背后,有着说不完的故事。近日,记者采访了《侯官女人》一剧的编剧、演员等主创,了解剧中那些熠熠生辉的女性角色是如何诞生的。

《侯官女人》以林则徐的夫人郑淑卿为主角,通过“出嫁”“劝夫”“训子”“送别”“家书”“魂归”六场戏,刻画民族英雄林则徐人生最重要的知己对丈夫的理解、支持与深情。

该剧编剧陈欣欣是福建京剧院国家一级编剧,创作的多部剧本曾获省级及以上剧本奖。2022年,经省戏剧协会会员陈体浩和闽剧国家级非遗传承人林培新牵线,闽侯县闽剧艺术传承发展中心主任何官联系到陈欣欣,希望她能为闽侯的这部新戏创作剧本。

最初,闽侯县闽剧艺术传承发展中心提供的剧本思路,是通过讲述东汉名士杨震一生的故事,串联起“四知文化”“侯官文化”的渊源。“当时,我提出可以引领时代的杰出人物,着墨于他们背后,鲜为人所关注的女性。从这个特殊的群体——侯官女人的视角出发,描述那段波澜壮阔的历

史。”陈欣欣说,她的着眼点在于男人群像中的女人,希望通过侯官女人特质的挖掘和展示,将蕴含在其中的侯官精神娓娓道来。

在对林则徐相关的史料、家书、诗作的一次次研讨讨论中,陈欣欣发现,郑淑卿是位了不起的女性,完全可以作为侯官女人这一群体的代表。陈欣欣的想法得到闽侯县闽剧艺术传承发展中心认可后,立即着手开始《侯官女人》剧本的创作。她不断查阅史料和书籍,搜索着关于郑淑卿的精神特质,渐渐地,一个有血有肉的女性人物形象“立”起来了。

2023年春节后不久,陈欣欣完成了剧本初稿,经过主创团队多次讨论和打磨,《侯官女人》于当年9月开始排练,在历时8个月的试演和彩排中,又汲取多方面意见,对剧本进行大大小小十余稿的修改后,《侯官女人》才终于站上全市戏剧会演的舞台。

该剧目的主角郑淑卿,由闽侯县闽剧艺术传承发展中心演员刘春玉扮演。刘春玉作为曾主演过全国“五个一工程”获奖剧目《红豆缘

的国家一级演员,在排练中,常和导演交流,并将导演提出的具体指导一一记录到笔记本中,等到休息时细细揣摩。“这部剧通过郑淑卿的形象,展现出隐身在历史背后侯官女人的光彩,旨在向这些平凡而又伟大的女人致敬。她们用弱小的身躯推动了历史的车轮,我希望更多人能沿着她们的足迹,为了国家、民族的进步而奋斗。”谈到对郑淑卿形象的理解,刘春玉动情地说。

值得一提的是,该剧剧中,林则徐的扮演者为演员何官。刘春玉与何官不仅在戏里饰演一对“灵魂伴侣”,在生活中也是夫妻。二人在剧目排演时沟通演出细节,回到家后的话题也经常围绕《侯官女人》的表演展开,这也成了他们默契表演的“奥秘”。

该剧主创团队表示,在林则徐、林觉民等历史巨人的身后,站着郑淑卿、陈意映等一群优秀的侯官女人,她们都生长于宦官之家、知书达理,为丈夫的理想和事业奋斗、牺牲,由闽侯女人演绎“侯官女人”,进行穿越古今的历史对话,正是传承弘扬侯官文化的生动演绎。



## 关于福建省华涵纺织科技有限公司厂区 1#厂房规划条件核实变更的公示

侯自然2号函[2024]22号

由福建省华涵纺织科技有限公司开发建设的福建省华涵纺织科技有限公司厂区——1#厂房已建设完成,现向我局申请规划条件核实。经核竣工测量图纸及审批图纸,发现存在与原审批不符的情况。为支持企业发展,我局拟对该项目按现状验收。

现将具体调整情况公示如下:  
一、1#厂房M-A立面图:二至六层外立面窗户形制变更。  
二、1#厂房A-M立面图:部分外墙涂料变更,一层一处大门变更为卷帘门。  
三、1#厂房1-15轴立面图、15-1轴立面图:一层各有两处大门变更为卷帘门。

四、1#厂房一层平面:11-14轴轴F-H轴处配电房、发电机房、工具间取消,纳入二期项目建设。

依据福建省实施《中华人民共和国城乡规划法》相关规定,现将该事项进行公示,征求利害关系人意见。规划主要内容发布在福州日报2024年5月17日版面及福州高新区网站(网站地址: http://fzgxq.fuzhou.gov.cn),公示期为2024年5月17日至2024年5月26日。公示期10天,在公示期限内,利害关系人若有意见或申请听证,应在公示期内书面向我局反映或提出申请(联系电话:0591-62338322)。来信请寄地点如下:福州高新区自然资源和规划局,

办公地点:福州市上街镇海西园创业大厦十楼,邮政编码:350100。来信请注明“规划意见与建议”。

附注:书面反馈(申请)意见发表时间或邮戳日不应超过公示期的最后一天23:59,逾期视为无效意见。书面意见应注明真实联系人姓名、联系电话、联系地址,并提供可证明为相关利益人的资料。

附件:1.设计变更前对比图  
2.建筑占地、绿地及停车分布略图(见福州高新区网站)  
闽侯县自然资源和规划局(2)  
2024年5月14日

讲文明 树新风 公益广告

# 低碳生活 美好未来

有礼有福 争做文明福州人

中共福州市委文明办 宣